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LITERÁRNY SALÓN OTVORÍ ODBORNÍČKA  

QUEER HISTÓRIE HOLOKAUSTU ANNA 

HÁJKOVÁ 
 

18.03.2025 – Historička holokaustu Anna Hájková predstaví 7. 4. 2025 o 18:00 hod. 

v Pistoriho paláci v Bratislave v rozhovore s Michalom Hvoreckým svoje 

poznatky z knihy „Lidé bez dějin jsou prach. Queer touha a holokaust.“. Diskusia 

o queer histórii holokaustu je zároveň otváracím podujatím Literárneho salónu, 

ktorý už po tretíkrát organizujú Goethe-Institut a Nadácia Volkswagen Slovakia. 

Literárny salón ponúka sériu diskusií venovaných výnimočnej nemeckojazyčnej 

literatúre, preto všetky podujatia prebiehajú v nemeckom a slovenskom jazyku.  

 

Queer história holokaustu, teda história túžby osôb rovnakého pohlavia počas 

holokaustu, bola donedávna bielym miestom historického bádania. Dôvodom je 

všeobecne rozšírená homofóbia obetí či preživších, ktorá viedla k tomu, že hlasy 

týchto ľudí boli z archívov z veľkej časti vymazávané. Anna Hájková vo svojom 

výskume v knihe „Lidé bez dějin jsou prach“ ponúka fundovaný pohľad na dlhodobo 

utajovanú queer históriu, ktorá mení naše chápanie dejín holokaustu. Cieľom 

stretnutia s Annou Hájkovou je zároveň vrátiť tabuizovanú tému queer dejín 

holokaustu do kolektívnej pamäte a lepšie pochopiť svet obetí nacistickej genocídy.  

 

Kniha „Lidé bez dějin jsou prach“ autorky Anny Hájkovej rozpráva v troch 

kapitolách o queer dejinách holokaustu, o dramatickom príbehu pražskej odbojárky 

Ireny Millerovej a o piatich osudoch queer židovských tínedžerov, vrátane Anny 

Frankovej a Jiřího Vrbu. Jiří Vrba ako český preživší holokaustu po prvýkrát zažil 

lásku k mužovi v Osvienčime a po vojne sa vrátil ako gay do Československa. Český 

preklad knihy je doplnený pôvodným predslovom dokumentaristu a historika 

Martina Šmoka. Kniha vychádza s podporou Goethe-Institutu. 

 

Dr. Anna Hájková (1978) je historička židovských dejín holokaustu s primárnym 

zameraním na zážitky obetí a odborníčka na každodennosť a sexualitu počas 

holokaustu. Vyštudovala históriu v kanadskom Toronte a tiež anglistiku a sociológiu 

na Humboldtovej univerzite v Berlíne. V súčasnosti pôsobí ako lektorka moderných 

európskych dejín na University of Warwick vo Veľkej Británii, kde vedie Centrum 

globálnych židovských štúdií. Počas svojej výskumnej kariéry získala množstvo 

prestížnych ocenení, napríklad Catharine Stimpson Prize for Outstanding Feminist 

Scholarship 2013. Vo svojom výskume sa venuje odkrývaniu príbehov, ktoré dejiny 

často obchádzajú, ako napríklad v ocenenej knihe „Poslední ghetto. Všední život 

v Terezíně“ (2020). 

 

Literárny salón bude počas celého roka pokračovať sériou ďalších diskusií 

s medzinárodne ocenenými autormi a autorkami nemeckojazyčnej literatúry. Cieľom 

Literárneho salónu je prezentovať dôležité hlasy v kontexte aktuálnych 

spoločenských debát v Nemecku a Európe. Literárny salón sa uskutočňuje vďaka 

finančnej podpore Nadácie Volkswagen Slovakia. Vstup na všetky podujatia v rámci 

Literárneho salónu je voľný. 
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Goethe-Institut Slovensko 

Goethe-Institut je celosvetovo pôsobiaca kultúrna inštitúcia Spolkovej republiky 

Nemecko. Podporuje výučbu nemeckého jazyka v zahraničí a pestuje medzinárodnú 

kultúrnu spoluprácu. Prostredníctvom informácií o kultúrnom, spoločenskom a 

politickom živote sprístupňuje obsiahly obraz o Nemecku. Kultúrne a vzdelávacie 

programy Goethe-Institutu podporujú interkultúrny dialóg a umožňujú kultúrnu 

spoluúčasť. Pomáhajú budovať občiansko-spoločenské štruktúry a podporujú 

celosvetovú mobilitu. V roku 2023 oslávil Goethe-Institut 30 rokov pôsobenia na 

Slovensku. 

 

Nadácia Volkswagen Slovakia 

Nadácia Volkswagen Slovakia je firemnou nadáciou najväčšej súkromnej spoločnosti 

na Slovensku. Od roku 2008 podporila viac ako 2300 projektov vo všetkých 

regiónoch Slovenska celkovou sumou viac ako 13 miliónov eur. Angažuje sa najmä 

v oblasti inkluzívneho vzdelávania, podpory zraniteľných skupín a budovania 

súdržných komunít. Od svojho vzniku podporuje inovatívnu výučbu nemeckého 

jazyka a vzdelávanie učiteľstva a budúceho učiteľstva nemčiny. Dlhodobým 

poslaním Nadácie Volkswagen Slovakia je, byť odvážnym partnerom občianskeho 

sektora, ktorý spoločne s mimovládnymi organizáciami a za pomoci inovácií mení 

Slovensko na vzdelanejšiu, otvorenejšiu a angažovanejšiu spoločnosť. 

 

 

Podklady: 

 

Viac informácií k podujatiu s Annou Hájkovou 

Vizuály k podujatiu s Annou Hájkovou 

Fotografie k podujatiu s Annou Hájkovou (prosím o uvedenie Fotocredits) 

Viac informácií všeobecne k Literárnemu salónu 
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